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Жнвъ интереет. огь два мФсеца насамъ възбужда 
между 'търговския свТ.тъ въ страната свикания за утрЪ 
въ Софи;.' ио инициатива па Софийското Търговско 
Дружество Първи 1>ьлгарски Търговски конгреси. От
носително цТ.н.та на конгреса не навредъ с.т.ществува 
пълна ясность; това се длъжи ио малко на недоста
тъчната онрЪдЬленретъ па апела, отправенъ оть ини- 
циаторитЬ къмъ търговцпгЬ въ княжеството, какго и 
на бързината, съ която се подготви почвата за свик
ването на конгреса. Но въирЪки сжществующето. за 
сега недоумение върху резултатите отъ състояването 
па конгреса, търговците отъ всички краища на стра
ната показаха една заелужвающа отбГ.л Г.звапе го
товност!., да взематъ най-живо участие въ тЬхния 
първи конгрес!.. • Това рЬдко за страната пи единоду
шие, проявено огь тт.рговекото съсловие, дТ.то еди
ничните интереси се най-много снрТ.чкватъ, ако не 
друго показва, че трТ.бва да има шЬщо, което тегне 
па цЬлата пи търговия, нФ.що, за премахването па 
което тьрговцитЬ оть цЬлата страна пскатъ да наме
рят'!. л Г.кь чрф.зт. тЬхното по тЬсио сдружаване.

Иародо-стопанскпя ни живот!, все повече и повече 
се разклонява, съприкосновенията ст. държавната власт), 
се извт.предно много увеличават!., особено чрЪзъ раз
витието на данъчната ни система, съ явяването на дър
жавата като дарители на множество облаги и приви
легии, сдържащи се въ разнигТ. закони за дасърд- 
чепис на тьрговията и промпйгленостьта пи, какго н 
ст. засилването й, като крупенъ и единетвеиъ пкЬд- 
прнсмачт. въ областта на съобщенията (нощи, желез
ници), банковото дЬло, монополите и нр. Съ всичко 
това отдЪлната личност!, е поставени въ своитЬ чисто 
материални интереси въ извънредно голЬ.ма зависи
мости отъ дт.ржавага-г-влаетьта А ще б.г.до крайно 
несправедливо, ако искаме да отречемъ, че до сега въ 

повссдневиитТ. и всестранни сношения на тт.рговекото 
съсловие съ държавните-органи с.т. съществували всГ.- 
кога же.тапигЪ за едно нормално стопанско развитие 
закопость, изправност!, и устаповеноеть. Нашия нарои. 
6Т. немощенъ да въздигне до сега на подобающата 
имъ висота дт.р,капиите си и общест вени учреждения. 
Казваме народа 6Ь немощенъ, защото издигането пре
стижа на тия учреждения не е вт.просъ само па деня 
или на едно дадено управление, а вънрост. общепаро- 
депъ, вт.просъ па народната нравствена и политическа 
мощь. II въ с.г.щность до тогава, до като населението 
пи не се проникне оть съзнанието и не нараетне за из
пълнението на оная роль, която то е призвано да играе 
въ обществения и държавния ни жпвотъ, никога нТ.ма 
да с.т.ществуватт. необходимптТ. гаранции за едни нор
мални -правови отношения между държавата п нейпит Т> 
поданици.

Тъй погледнато породилото се напоелЬдъкъ раз
движване между търговското ни съсловие, онова- съ
словие. което е най крупния и еигуренъ нлатецъ на 
държавното съкровище, заслужва пълното и сериозно 
внимание па падлежиитЬ фактори, защото това раз
движване има извора си въ иашитТ. съвременни об
ществени и политически условия, подъ гнета па които 
е поставено да се развива нашето младо народно сто
панство. На това раздвижване, колкото и да е неонрТ.- 
дЬлено то за сега, не може да не се погледне като 
на проявление на едно, безразлично дали основано 
или не, пакппбло нсзадоволство и па усилвающе се 
съзнание за собствената, не само съсловна, но и по-ч 
литическа мощь. Иначе не. може да се обясни обстоятел
ството, че едно Софийско Търговско Дружество излиза 
далечъ оть рамкитЬ на евоитГ. ограничени мТ.егпп за
дачи и се нагърбва съ задачата да свиква общо тър
говски конгрес.!, за <• издаването на обща търговска 
организация въ страната, огь рода на занаятчийската, 
която се сочи за нримГ.ръ и, която се създаде тоже 
прибързано и въ моменти на незадоволствис и раз-
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дразнение. 11 не само се нагьрбва съ тая задача, но 
намЬрп неочакван л>, може би, по рапо отзива въ цЬ- 
лото ни търговско съсловие.

Нека бъдемъ откровени и заявим®, че не тол
кова на авторитета на това дружество, безь да иска
ме да го умаловажаваме, требва да се отдаде раздви
жването между търговския ’ свЪть, колкото на вЪю- 
тцата у пас-ъ атмосфера на вЬчно недоверие и недо- 
волетвие спрямо всичко, което носи печатът® на 
властьта. ТЗ® този духъ е написан® и апела къмъ тьр- 
говцигЬ, съ който се свикват® т1> на конгрес®. ВрТ.ме 
е, се казва въ него, да се сгруппратъ усилията на 
търговците, да ги обединим® въ една обща органи
зация, за да се слуша гласът® на търговеца, защото, 
ако се оставяло да вървятъ все тъй работите, както 
съ. текли до сега за никого не требвало да бъде 
тайна, че държавата щЪла да насочва едностранчиво 
своята деятелности, засЕгваща търговскитЬ интереси, 
когато при една обща търговска организация ще мо- 
жело да се даде директива на всички фактори въ стра
ната и да се диктува отъ търговцптЕ търговската ни 
политика Явно е прочее отъ това, че инициаторите 
на търговския конгресъ имат® за цЕ.ль да се съз
даде една организация, за да се слуша за напред® 
гласът® па търговеца, не отъ нЪкого другпго, а отъ 
държавата. Това е то най-силното агитационно оръжие, 
което привлича търговците къмъ София.

Тъй отправения апели, твърдящ®, че търговците 
до сега били безг.ласони, съдържа въ себе си една твър- 
д-Е голЕма неистина и несправедливости, едно спрямо 
държавата и друго спрямо ония учреждения, учредени 
за защита и подкрепа на интересите на търговията, ин
дустрията и занаятите—именно търговско-индустриал
ните камари. Несправедливости е спрямо държавата, 
защото сама тя, въ свой собствени интереси па най 
вече въ тоя на търговско-промишленото пи съсловие, 
създаде съ закон® тия учреждения, като ги постави 
изключително въ ръцете на търговците и промишле
ниците да пмъ дадатъ тЕ животъ и издигнат® на же
ланата висота. Несправедливи е апелът® и спрямо ка
марите, които въпреки всичките мъчнотии, които съ 
се пзпр-Ьчвали по пътя на тЬхната дЕятелность, най- 
вече вследствие липсата на достатъчно съзнание и 
умЕние въ средата, въ която тЕ работят®, да се ползу
ва отъ тЬхъ, все пак® успЕха да покажат® признаци 
на жизнеспоеобвость, да се наложат® на общество и 
държава и да поставятъ основите, върху които пред
стои да се гради отъ търговците и промишлениците 
въ бъдаще. Много жизнени въпроси за търговията не 
биха намерили своето удовлетворение безь съществу
ването на камаритЬ. На тЬхъ предстои още много да 
извършат®, но ако не е могло да се направи нещо 
повече, нЕка не дирим® изключително причините за това 
въуправлението, което не отдавало достатъчно внимание 
въ камарнитЬ ходатайства, а ги потърсим® преди 
всичко въ самите нае®. Не е достатъчно само да 
уирекиемь управлението и да помислим®, че съ това 
ще изпълним® дълга си, защото, до като въ самото

търговско население съществува още известна иеза- 
нитересовапость епрЕмо камаритЬ и до като то не се 
научи, какво и но какъв’® начин® може да се иска 
нЪщо оть държавата, то не може да се сърди на по
следната, че тя не зачитала неговите искания. Дър
жавата съ създаването па закона за камарит!> е дала 
формата за обединяването на търговско-промишленото 
ни население за отстояване на неговите материални 
интереси, предстоеше, обаче, на същото население да 
съумбе да даде животъ и правилно развитие на 
тази форма. Това още не постигнато съвършено, по
дема се нова идея — създаването на общ® търговски 
съюзъ за защита интересите натьрговцитЬ вънъоть тЕх- 
нптЕ законни корпорации и защитници прЕдъ властьта, 
каквито съ камаритЬ. Тук® ее крие собствено плъзга
ната и прикрита почва, на която се мъчи Софийското 
търговско дружество да постави организирането на 
търговското съсловие въ страната. Ние обичаме да 
вЬрваме, че същото дружество цени значението, не 
само на софийската, но и на провинциалните камари, че 
и то гледа на тЬхъ като корпорации и защи тници па тър
говците и промишлениците, но тъкмо за това не грЬб- 
вайки да ее поставя на агитациона почва, прЕмълча- 
ща всеце.ло съществуването па камарите, особено про
винциалните. То щеше да постъпи много ио разумно, 
ако, преди да се нагьрбва съ тъй тежка и отговорна 
задача, поискаше мнението и съветите па всички ка
мари и, съобразно сь тЕхъ да се подготви почвата за 
свикването на конгреса, ако има нужда и полза оть 
такъв®, както и да се определял® въпросите, кои ту 
да се положать на разглеждане отъ него. Дружеството 
действува самостоятелно. На него щс падне изключи
телно заслугата или вината за добрия или не тъй бла
гоприятния изход® на конгреса. Оть последния, обаче, 
още отъ сега може да ее предрече поне тая полза, 
че ще се олени начина, по които тьртовцитЕ ще мо- 
гать най-успЕшпо да защищават® съ сдружени сили 
своите материални интереси. Този въпрос® не може 
да не интересува камарата; тя счита за своя длъжности 
да ее изкаже определено по него, до колкото позво
ляват® рамкитЕ на органа й, покрай другото и по 
съображението, за да допринесе за предотвратяването на 
възможни прЬбързаности и подхлъзвания, за каквито 
н-Ема но благоприятни условия, отъ там®, гд-Ето се 
работи под® настроение и съ демонстрации.

Какво иска прочие Софийското Търговско Дру
жество?—Ако ее съди, не само по апела, а по него
вата досегашна деятелност® и по устава му, (§ 2), то 
си е поставило и за задача—да пропагандира идеята 
за съставянето въ всЬко градче на страната, тър
говски дружества, които да бъдат® един® вид® негови 
клонове. Съ други думи иска се създадените вече въ 
страната търговски дружества и тия, които оть сега 
нататък® ще изникнат®, да се поставятъ вь зависи
мости отъ софийското дружество, или' отъ едшгь по
стоянен!. централен® комитет® състоящ® се отъ лица, 
пзлЬзли от® средата на софийското дружество, който 
комитет® ще има своето седалище въ гр. София II
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понеже чрозъ правените до сега, по единъ или други 
начин ь опити, ис можа да се постигне гонимата цЬль, 
нрибЬгва се къмъ свикването на единъ търговски кон
греси, съ единствената ц-Ьль да се занимае съ оежще- 
ствението па преследваната отъ софийското друже
ство цЬль—обединяването на търговците.

Ние сме наклони да вЬрваме, че на дружеството 
е била чужда вейкаква задна мпсъль и че въ това не
гово стремление, то се ръководи единствено оть об
щи гТ. интереси па търговията ни, но това още далечъ 
не би било достатъчно да ии спечели за неговата и- 
дея, защото въ областьта на стопанските въпроси ие 
всЬкога тр-Ьбва да бмде отъ рЪшающе значение лпце- 
приятието и смществуваисто па добра воля, а разум- 
ностьта и практичностьта на предприеманите начи
нания. Требва, значи, да се прецени, до колко би 
било уместно създаването у насъ'на една търговска 
организация, подобно на тая, която се предлага оть 
Софийското Търговско Дружество. НЪколко см въпро
сите, които въ случая се пораждатъ отъ само себе си. 
ТТ> см прЬди всичко: налага ли се, при съществува
нето на търговските камари-, създаването въ всеки 
градъ на търговски дружества; каква требва да бмде 
тЬхната задача и въ какво съотношение требва да се 
намират I. тЕ спр-Ьмо камарптЪ? Необходимо и целе
съобразно ли е обединяването имъ въ търговски съ
юзи и изобщо, чувствува ли се нужда отъ единъ, 
тъй да кажемъ, централен ь орган и на организираното 
търговско съсловие, като имаме всЕкога прЬдъ видъ, 
че. и камарите см въ пълната смисъль на думата 
търговско-промишлени корпорации’? Тъй както см по
ставени въпросите не е ммчно вече да имъ се даде 
единъ правиленл, отговори.

Въ всички чуждестранни държави, кмдето смщес- 
твуватъ търговски дружества, тия см изключително 
оть мФстно значение преследващи, прЬди всичко, за
пазване интересите не на всички Търговци отъ мес
тото, а прЕимиществено на техните членове, числото 
на които е обикновено твърде ограничено. Тия дру
жества, като такива, за разлика отъ камарите не мо
гат?» да се считатъ като изразители на общите инте
реси на търговията и промишленостьта. Деятелностьта 
на тия дружества въ странство, гд-Ьто обикновено имъ 
е затворенъ пжтя за преки сношения предъ държав
ните учреждения, се заема главно въ уреждането 
на въпроси засегващи главно интересите па члено
вете по между имъ, когаго по общите стопан
ски въпроси, и то пакт» само па местото кмдето см 
установени, тЬ пматъ за свои представители тър
говско-индустриалните камари. Това и по съображе
нието, че една самостоятелна деятелности па тия 
Жружества рискува да изпадне въ едностранчпвость 
и да накърни единството въ следваната отъ търгов
ските камари стопанска политика, било за единъ уста- 
повенъ районъ, било за це.тата страна.

Търговските дружества въ странство стоятъ въ 
лесни съприкосновения съ камарите въ чийто районъ 
попадал"!,, и действующи по този начииъ-. тЕ улесия- 

ватъ въ го.тЕма степеиь задачите па камарите, осо
бено спремо отдалечените отъ седалищните имъ 
местни градове. II сега камарите имагъ въ всеки 
по значителенъ пунктъ отъ района си свои избирани 
напрано отъ търговцит е пр едставители. За съжаление до 
сега търговците не см умЕяли да се ползуватъ 
оть тЕхъ Къмъ тия би требвало и би могло да се 
обръща всеки отъ търговците и промишлениците да 
предявява своите нужди и, както опита е показалъ, 
тамъ, гдЬто см биле избирани деятелни и способни 
членове па камарите, всЕкога тия нужди ем биле 
предавани съ усърдие и вещина и се с правило и по
стигало твърде» много по удовлетворяването имъ. Въ
преки съществуването на тия преки органи па кама
рите, все пакъ ние сме наклони да прпзнаемъ, че 
смщеетвуването иа търговски дружества особено въ 
градовете, кмдето нема камари би било отъ го.тЬма 
полза за последните, понеже тия дружества ще бм- 
датъ но вече въ положение да прецЕнятъ особените 
интеиеси иа своето место, преди тЬ да се прЕдявяватъ 
за обемждаие и защитаване оть камарите. Колкото 
се отнася обаче до въпроса по еманципирането на тия 
дружества отъ камарите и обединяването имъ въ общъ 
търговски съюзъ, пие, пъзъ основа иа опита, който 
имаме съ другите подобни съсловни съюзи, иа и съ 
самия животъ иа камарите, можемъ съ положител- 
ность още отъ сега да твърдимь, че ще сс изпадне 
въ една непростптелна грешка. Обаянието отъ идеята 
за обща търговска организация за сега, изглежда да 
е силно, защото тая идея е още нова и ие тъй добрф 
уяснена въ съзнанието на търговското съсловие. Преди 
тя да бмде обаче реализирана, ако се предприеме 
това, ще се покаже нейната несъстоятелность. Едностран
чивата защита, въ каквато испадатъ обикновено не само 
у насъ, ио и на врЪдъ, чисто съсловните съюзи, както 
е случая напр. еснафския и индустриалния ни <я»юзп, 
има ие мпнуе.мо за последствие създаването на ежби 
и антагонизма, които, освенъ че уврЕждатъ обществе
ния мпръ, но понизяватъ твърде много стойностьта 
или по право, еимватъ издигането на официално 
признатите отъ закона защитници на търговците и 
промишлениците т. е. камарите. Къмъ тия требва да 
бмдагь обърнати погледите на пуждагощитЕ се отъ 
подкрепа и защита търговци; около тЬхъ требва тЕ 
да се сплотятъ и нЬкмд-Ь другаде.

Създаването на всевъзможни съсловни съюзи у 
насъ, обремЕнява твърде много обществения ни и 
политически животъ, като всЬва разединение и него
дувание въ нашата чисто демократическа страна. При 
това, става едно твърде го.тЬмо раздроблеипе и на тъй 
оскъдните сили, тото е ммчно да се памЕрятъ дея
телни и кадърни хора, излезли изъ търговско-промиш
лената пи срЬда, които да застанать на чело на свои
те с ъсловни организации. < )тваря се но този начииъ 
пмтя да се з шпездвагь въ тия корпорации лица, 
чужди на търговско-промит (ения свети, съ болезнени 
амбиции, които другаде не нампратъ почва (разни 
самозвани журналисти пенсионери и други ппвалп- 
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дп) които, като използуват!, тия корпорации за 
своитЪ лични интереси, поннзявать твърдЪ много тЬх- 
ната стойности. Но е нуждно създаването на какъвто 
н да било общи търговски съюзъ. Такъвъ до сега 
нГ.ма въ никоя страна, пито въ Австрия, пито вь 
Германия, страни на съсловните организации. Чрезъ 
сношенията си съ вейка камара но отделно опита и 
у насъ показва, че държавата най добрй се осветлява 
по търговските въпроси. Ако нЬкой н.мть см пуждни 
общи акции, т’Ь и сега се прЪдприсматъ огъ кама
рите по взаимно споразумение за вейки отдЪлень 
случай. Би било твърде умйстно, ако вмйсго образу
ването па отделенъ търговски съюзъ, конгреса под
чертае идеята за свикването на конгреси отъ прйд- 
ставптели на търговските камари: това би било най- 
мощното срГ.дство за защитата на особено важните 
интереси на търговията ни.

Занаятчийската Конкурсна Изложба 
въ гр. Русе. /

(Продължение отъ брои 1) у'

Стругарски дървени издалия. Въ този отд-йлъ 
Петрь А. Коларов!. 011. гр. Гасна бй изложил!. една 
дървена таблична изработена оть черешово дърво и 
нТ.колко сервизни чашки отъ яворово дърво. Ив До- 
псвъ отъ с. ОрЪшакъ (Троянско) бй изложплъ тоже 
разни дървени чашки, бъклички, буренца и др. Както 
изд-йлията на единия така и на другия бЬха израбо
тени сь примитивни инструменти, нъ въпреки това 
тЬ но изящноегната изработка не отстъпваха въ 
нищо на европейскигТ> фабрични произведения.

Въ дърводелците огъ Еленско, Троянско и Те
тевенско се крие една твърдЪ голТ.ма артистичност!», 
но която е още въ своя зародиши и важи да се на
прави въ бмдаще нуждното отъ окръжпитЪ еъвЬти, 
държавата и камарата за нейното развитие и изпол
зуване.

Заслужва да б.т.де отбй.тЬзана тукъ колекцията 
дървени калъпи за обуща, изложени оть Добри Ю. 
Чолаковъ отт. Г.-Орйховпца, които по стилъ, форма 
и полировка могатъ да се сравнятъ напълно сь за- 
падпо-европейскпг'1'..

ЖелЪзарство. Н. Бърдаровъ оть гр. ПлФвенъ 
6Т. изложилъ нЪколко железни каси и една копирна 
преса, които се отличаваха съ добрата изработка и 
солидность. Заелужватъ да бъдатъ отбйлТ.занн така 
също и изложените каси оть II К. Ракови—Плевени. 
Оть тГ.зн каси се вижда, че жел Г.зпата индустрия вее 
по-вече се разпространява въ страната.

Цочо Василеви оть гр. Троян ь 6Т. изложи.ть една 
добрй изработена центрофужна машина за медъ, една 
механическа буталка :1а масло и една лозарска нръс- 
калка.

Нейко Грозевъ оть с. Червена-вода бЪ изложплъ 

една серия овощарски ножици, негово собствено изо
бретение, въведени въ употребление въ много гради
ни изъ Русенско, Софийско и Пловдивско. Компетент
ните лица се произнесоха иай-похвално за тЬхните 
качества и удобство.

Хр. II Михалскп отъ гр. Търново бе изложи.ть 
солидно изработени желЬзни кревати.

Георги П. Камбуровъ занаятчия отъ гр. Русе 
6Ь изложилъ нйколко солидно изработени цинкови кофи.

Освйнъ тЬзи ио важни изделия въ гоя огдЬлъ 
имаше изложени нйколко търмъка ('земледе.лчсскп грани) 
и плугове доста сполучливо изработени, които об ърнаха 
вниманието па местните търговци па земледй.ччееки 
оръдия.

Всичките тйзп металически изделия ни показватъ, 
че има вече зачатъкъ отъ металната индустрия у 
насъ, въ която, при това, българинът!. се е помъчили 
да вложи известна доза оть своята изобретателность.

Модерното кожухарство се представляваше 011. 
една колекция разни боа и двЬ астраганскп дрешки, 
доста елегантни приготвени, изложени оть Цв. Ив. 
Начеви оть гр. Плевени. До скоро време тйзп изде
лия се внасяха готови отъ странство, а дпссъ вече 
се работятъ въ страната. Съ постенсиото разпростра
нение на тази индустрия, ще може да се използувагъ 
и кожитЬ отъ дивеча, които ние днссъ изнасяме 
на вънъ

Плетачество. Вь този отдйлъ бйха изложени ко
лекции отъ разни трика, детски дрешки, фланели, 
чорапи и др. изделия, приготвени въ работилниците 
на Д. Д. Людскановъ, Русе и Бр. Малиевп, Търново.

Златарството се представляваше огъ разни фи- 
лигранови изделия и др. изложени отъ Димитри Ив 
Златаровъ, Ломъ; Ив. Г. Стамовъ, Русе; Анастасъ 
Янакиев!, и Лазаръ Ив. Куюмджпсвъ, Г.-ОрЬховица и 
Пстръ Чсмширевъ, Търново.

По всички изложени златарски изделия е проя
вена една особена сръчности. За съжаление изработ- 
ватъ се неща твърде оргинални, но не предмети за 
широко употребление. Важи нашите златари да се 
приспособяватъ къмъ изискванията на консуматорите, 
вь което само лежи залога за закрепването на за
наята имъ.

Грънчарство. Една глинена печка оть нлочи-кахли, 
приготвени въ обикновената грънчариица на Г. Грън
чаров). оть с. Дебелецъ (търновско;, която по солид- 
ность п изящность, може да съперничи съ тези, ра
ботени въ фабриките. Ив. Мииковъ оть ТроянЪ бй 
изложилъ нфколко вида плочи за печки и разпи гли
нен и украшения, които, ако и да се не отличаваха сь 
особена изящность, показватъ, че при едно осъвър- 
шенствувапе на занаята, ще може да произвежда по- 
хубави изделия.

Ангеле II. Грънчарови отъ Тутраканъ и Стсф. 
Ник. Грънчаров!» оть Търново бГ.ха изложили една 
колекция отъ окарини.

Сарачество. Въ тоя отдйлъ заслужва да се от- 
белФжатъ -на първо место изложените хамути модерна 
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изработки, приготвени отъ сарачнгЕ Бр. Джевдетъ оть 
Русе. Па второ мЕсго идатъ но достойнство тЕзи, из
ложени отъ Симеонъ Ив. Коларови оть гр. ПлЕвенъ.

Кожарството (табаклжна) и боядисването на кожи 
бЕха сравнително слабо представени и не се забЕ- 
лЕзваха нЕкои особени по качество произведения. Ио 
всичко изглежда, че изработването на кожитЕ, може 
да става съ по-голЕмъ успЕхъ само въ по-крупни 
„кожарски работилници (фабрики), особено при сжще-. 
ствуването па сегашния ни закони за насърдчеиие 
на мЕстната промишлености, който, като нротежира 
само крупнитЕ прЕднрпятия се явява съсипателснъ за 
но-дребнитЕ. Важи тия да съумЕятъ чрЕзъ сдружа
ването (кооперацията) да използуватъ облагитЕ, които 
дава помЕнатия закони.

Изобщо по-го.тЬмата части отъ изложенитЕ пред
мети обърнаха вниманието на посЕтитслитЕ; значи
телно количество оть прЕдметитЕ се ангажираха оть 
купувачи още прЕзъ врЕме на изложбата, а задруги 
.се взеха адреситЕ на производителите, за да се напра
вя!!. по-голЕми иорл.чки, Въ туй собствено се състои 
и непосредствения практичепъ резултати оть изложбата.

Изложбата биде закрита на 23 септември, а иа 
другия дени се състоя заседанието на комисията 
(журитЕ) назначени отъ Камарата за опрЕдЕляне на
градите иа отличилите се изложители. Предвидени 
бТ.ха въ програмата слЕдующигЕ парични награди за 
раздаване :

1 кл. 2 награди по 200 лева 400 л.
II кл. 3 я я 150 „ 450 .,

111 кл. 5 ” Л 100 ., 500 „
IV кл. 11 Н Я 50 „ 550 „
V кл. 20 30 „ 600 ,,

ЖуритЕ, като взеха прЕдъ види, че главната цЕль 
на изложбата е да се даде едно по-го.тЕмо насърдче- 
ние на занаятчиите и да се възбуди у тЕхъ сърев
нование къмъ произвеждане па по-уоъвършеиствувани 
изделия, рЕшиха слЕдующето:

1) ПаричнигЬ награди, а особено първитЕ 10 
оть I, 11 и III кл. (200, 150 и 100 л.) да се разда- 
дать предимно на ония отличили се занаятчии, въ 
занаята на които преобладава дребно занаятчийската 
форма па производство и които, поради това, употре
бяват!. и по-малъкь капитали въ своитЕ предприятия, 
та да могатъ съ това да почуветвуватъ известна мате
риална подкрепа, като имъ се даде паричната премия.

2) Понеже числото на първитЕ 5 парични на
гради (оть 1, Пи 111 кл) се указа съвсЕмъ недоста
тъчно, а пъкъ отъ друга страна мнозина но-круппи 
изложители, предприятията на които се нрпблпжаватъ 
къмъ по-висока промишлена форма, заслушваха да но- 
лучатъ такива, журитЕ рЕшиха да имъ се издаде 
почетецъ дипломъ.

Тукъ по долу даваме списъка на нагр .денитЕ 
изложители, съгласно съставения протоколи:

I. Парична награда / лл. 200 лева.

1. Димитри Пв. Златарсвъ, златар!. 1омь.
2. Братя Джевдетъ Мехмедови, сарачи . ■ Русе.

II. Поче>пенъ дипломъ.

1. Л. Пинкась, работилница за мобели . . . Русе.
2. II. Бърдаронъ, работилница за каси ПлЕвенъ.
3. ДрЕновски, Джуровъ и ЖелЕзковъ, работилница

за обуща и кожени изделия . . Русе.
4 Марко Стояновь, крояч и на дамски гор. дрехи Русе.
5. Н К. Раковъ & С-ие, работилница за каси. ПлЕвенъ. 
в. Бр. Малпеви. плетачна работилница . Търново.
7. Д. Д. Дюдскановъ ,, ., . Русе.
8. Ц. II. НаЧовъ, кожухарь ПлЕвенъ.
9. Златю Пв. Златеви & С-ие, обущар!.. .Търново.

III. Парична награда отъ II кл. 150 лева.

1. Д. Ц. Чериаевъ, етоларь . . ... Русе.
2. П Г. Стамовъ, златари Русе.
3. Пв. К. Максимови, шивачъ -работинкъ . Русе.

IV. Парична награда отъ III кл. 100 лева.

1. Райна Мислова, ученичка отъ ( Тупан. Уч-ще. Ломъ.
2. Соколи Алоизъ, шивачи за дамски дрехи . Русе.
3. Мпхаилъ Ангелови, етоларь .... Силистра.
4. Нейко Гроаевъ, желЕзарь е. Черв. Бода (Русенско).
5. Василъ Гюлчевъ, работили, иа кож. издЕдия. Русе.

V. Парична награда отъ IV кл. 50 лева.

I. II. А. Коларови, етоларь Елен;!.
2 II. Мар. Русинови, работилница иа дървени 

изделия . Троянъ
3. Кр. М. Райковл., работилница на дървени музи

кални инструменти . . Тетевен!..
4. Кръстю Великови, обугцарь Русе.
5. Елена Филипова, ученичка въ Ступан, уч-ще. Ломъ.
6. Лазаръ Пв. Кую.мджиевъ, златари. Гор.-ОрЕховица.
7. Филипи II. Иванови, шивачи на м.т.ж. др.ехп. Русе.
8. Минко II. Ковачеви, желЕзарь .... Русе.
9. Бр. Коларови, столари .... Русе.
10. Василъ Алексиеви Сойевъ, етоларь . . . Русе.
II. Георги Грънчарови, грънчар!. . . с. Дебелецъ.

VI. Парична награда отъ 30 лева.

1. Ивани Доневи, изработка на дървени издЕ-
лпя . . е. ОрЕшакъ (Троянско).

2. Люба ПантелЕева. горни дамски дрехи. Свищови.
3. Цана Бояджиева, .. „ . . Русе.
4. Тодора Цекова, долни „ Томи.
5. Георги Камбуровъ, ЖелЕзарь .... Русе.
6. Стефани Пенкови, „  
7. Пено Димитрови „ ... Тутракан!..
8 Дими тр и С. Тт.рпановт. обработка на бастуни
9. Агопъ Касабянъ, „ „
10. Димитри Константинови, обущари . . . Ломъ.



Стр. 6. ТЪРГОВСКО-ПРОМТТШ.ТЕНЪ въотникъ Брой 2

11. Панайоть Лютаковь, „ ... Русе
12. Цв. ЦвЬткова, у-ка вь Ступан. Уч-щс . .'1о.мъ.
13. Величка Илиева „ „ „ ., . Русе.
14 10. От. Паскалевъ, обущари . . Гор.-ОрЪховпца.
15. Петръ Пванъ Власковски, дьрподТ.л. . Троянъ.
16. Кънчо Стефанови, казаеи ... ТрГ.вна,
17. Симеоне Ивани Коларови, сарачъ. . Плевени:
18. Стефане Лазарови, шивашки бюстове . Русе.
19. Ив. Минкови, грънчари.............................. Тронни..
20. Ивани Милкови, столари.............................. Русе.

На останалитЬ непаградени си парични премии 
изложители, журитЪ рГ.шиха да се издадатъ похвални 
отзиви.

Камарата сама съзнава, че поради ограничение]; 
материални срТ.дства, не бТ.шс възможно да се даде 
желаемото насърдчение на мнозина занаятчии, които 
заслушваха това. Но покрай нас ирдченпето, съ гази 
изложба се гонеше и друга пТ>ли - да се види гдТ> 
какво се работи и на какъвъ уроненъ се намира тех
никата въ отдЬлнигЬ занаяти, което до извЕетна сте
пени можа да се постигне. Участвующ1ГгЬ занаятчии, 
обаче, не бива да се са.мооб.ющаватъ, че пзработсшггЕ 
огъ тЬхъ прЪдмети нЬматъ никакви недостатъци и, 
че гЕ с<у. достигнали въ своята работа до съвършен
ство, а ще трЪбва съ още по-го.гЕмо старание да се 
заловяти за осъвършенетвуването на своигЕ занаяти, 
та въ една б.т.даща изложба да ес явят и на състеза
ние съ още но-гол’Ьма смЬлость и съ много по-осъ- 
вършенствуванп произведения.

** *
Изобщо погледнато, тази изложба ни показа, че 

все има постигнати извЪстенъ наирЪдъкъ въ техни
ката на нЪкои занаяти. Новия митнически тарифи, 
макари прилагани само отъ година и половина, кол- 
кото и той въ много отношения да се явява за крайно 
протекционпстиченъ и спмващъ засилването потре
бителната сила на населението, все пакъ е ималъ вече 
и за нЪкои отъ занаятчиите ни благотворни послед
ствия. Но въ с.т.щото врЪме, изложбата ни разкри 
и много слаби страни въ нашето занаятчийство; тя 
ни показа колко далечь стоятъ запая гчгштТ. отъ да 
бждатъ единъ дЬйетвителенъ нонрЬдничавъ елементи 
въ нашето производство и до каква степени тЕ не 
.мотал и да се приспособяти още къмъ изискванията 
на новото време. Болшинството отъ участвувалите, 
а особено отъ отличилите се изложители, см люде 
скромни и трудолюбиви, които предпочитате да ра
ботата непрестанно между четиретЬхъ сгЕни въ ра
ботилницата, вместо да ес занимавате съ неуместни 

.еснафски разправии. Нодигането и подобрението на 
занаятите не може да се постигне чрЕзь раздухване 
антагонизма между стари и .млади занаятчии и работ
ници или запазването на старите способи на произ
водство, а посредствомъ разпространението идеята за 
солидарность и взаимна помощь, съ която идея, макаръ 
и твърде много да се експлоатира, за съжаление още 
не е възприета съзнателно огъ занаятчийството.

• д-г ’»"3

ВЪНШНА ХРОНИКА
Австрия-

Изложба въ гр. Прага. Търговско-индустриалната ка
мара въ гр. Прага урежда за ирЕзъ 1908 год. една про
мишлена изложба въ споя градя, която ще трае 0 мЕссци, 
огь м. май до октомври. Въ гази изложба, между другигЬ 
клонове на едрата индустрия, машинното производство щс 
бмде най-добре застмпсно. *

Германия.

Проектъ за основаването на една германска борса за ме
тали. Въ едно огь послЕднитЕ заседания па старейшипилТ. 
иа търговската корпорация въ Берлинъ см биле изтъкваш 
лошпгЕ последствия, които см изпитали германската търго
вия и индустрия, олъ последните резки колебания на цЕ- 
нитЬ иа мЬдьта и цинка въ Ию-Иорскпя иазаръ, които ко
лебания на своето врЕме се отразиха и въ Лондонската 
борса. Върху това неблагоприятно положение германските 
производители, търговци и консуматори не см могли да 
упражнатъ никакво влияние, въпреки обстоятелството, че 
германския коисумъ заема второ мЕсто по величината си 
въ всемирния иазаръ и, че мЕстното производство па м Едьта 
едва може да достави една пета часть огь количеството, 
което е нуждно иа германската индустрия.

Германските заинтересувани крмговс не см. могли 
пито да нрЕдвпдятъ причините на това колебание на цЕшггЕ, 
вито пъкъ см имали възможности да се завардягь огь рис- 
кътъ па тЕхиигЕ ню-иорски покупки на Лондонската борса. 
Непрпгодностьта на послЕдията, като факторъ за регули
ране на цЕшггЬ, има своята основа въ нейната особена 
организация; тя не е единъ широкъ иазаръ, а е единъ 
пункгь за съсредоточавано интересите само на иЕколко го
леми фирми, когато пъкъ, ако прЕзъ врЕме па тЕзи рЕзки 
колебания на цЕпптЕ въ Ню-Норското и Лондонското мЕдии 
тържища, смщесгвуваше една нЕмска борса, рабогягца за 
широкъ крмгъ производители търговци и индустриалци, би 
била отъ голЕмо значение

Една Берлинска борса за метали но би могла да пред
отврати иокачваниего и понижението на цЕнигЕ въ всс.мар- 
иия иазаръ, но тя все ще може до известна стенеш. да 
влияе върху образуванието на цЕнптЕ, а особено за от стра
нението па пскусгвени спекулации.

СтарейшипитЬ иа тт.рговскага корпорация рЕшили да 
ирЕдоставять всичкия ст.бранъ по този въпроси маторияль 
на Берлинската борса (отдЕ.тт, продукти), която между 
ирочемъ се е занимавала съ смщия въпросъ за основа
ването иа метална борса.

ОтмЕнение закона за еснафските сдружавания въ Ромжния.

Въ Министерството на ДомошггЕ се обемжда въпроса 
за едно евентуално отмЕненио закона за еснафските сдру
жения, въ замГ.на па което да се учреди една централна 
спомагателна банка, която да принесе една действителна 
ползи иа занаятчиите

Главния мотивъ, който е накарали Министерството да 
дойде до това рЕшение е факта, че дпесъ занаятчийските 
сдружения се управляват!. твьрдЕ лошо отъ страна иа ко
митетите, съставени огь занаятчии. Съ създаването на 
въпросния закопь законодателя е ималъ за цЕль да постави 
занаятчиите вь положението да защищаватъ но-добр1'> своптЕ 
интереси и да постигнатъ едно по-добро възнаграж-донпс на 
своя трудъ. Цельта на законодателя обаче е била злЕ раз
брана и прЕтълкувана огь страна на заинтересуваните' 
Както въ ваЕка социална класа ес ерфщатъ люде зли, така 
и между занаятчиите се иамГ.рили елементи, които см се
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ПРИТУРКА
ЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ въстникъ

къмъ брой 2.

щъ на цЪнитЪ въ разните тържища въ страната и странство.
(ърненитЬ произведения и брашната въ Русе 

Русе, 13 окто.мврпй 1907 год.

00 кгр лева 20-50 - | За експортъ франко шлепъ 
| Тържището безъ сдълки

00 кгр. лева 13-50 ) 1
- За експортъ франко шлепъ

., „ лева 18-50 [ ЙХрГ'’"1’ "Ъ

храни н-Ь.ма па тържището.

ЦЪни на брашната, трицитЬ и пр.
иио Аз 0000 Торба 75 кгр 32 лева

000 30
.\о 00 28-50 ..
Ле 0 27-50 .
А’.’ 1 26-50 .
•V. 2
До 3 25-50 „
№ 3‘А 24
До 4 23

за 100 кгр. 14
ГП» за 100 кгр. 15

Житното тържище въ Варна 
продадени сж:

8 октомври 1907 год.
вагона либра 55 — 59 ц-Ьпа 2050 — 22 20

. 14-65------
9 октомври 1907 год.

кан она либри 51’/4 —601/., цТ.на 19 20 — 22 70
„ 14 ——14 65
,. 18 70 - -

10 октомври 1907 год.
(гонга либра 55'/а — 59 ц-Ьиа 20’75 — 22 30

„ 7,41/’ п |8‘—

„ „ 14-65
11 Октомври 1907 год

цТ.на 20'20—-22 — 
„ 14 30. 1465

вагоона либра 55

сне ижитно тържище — 22. X и. сг.
гь Ашнерското тьржщце, както и въ всички 
ски тгьр:гища, подле:катъ на голТ.мп колебания, 
з ни спекулативвитЬ сдЕтки въ Амсрпканскитк 
Г.лТ.аа пого нрЕзъ изтеклата седмица понижение 
тЬдизивикано оть по-гол-ЬмигТ, сксиедпцп на 
:ия и Америка и вслТ.дствио неблагоприятното 
аричшо тържище — не можа да трае дълго 
■Т. водшага се обърнаха на ново къмъ новн- 
гопрнягпштЪ извЬстпя за реколтата въ Индия

и Австралия, както и голЪ.мото търсене на храни въ все
мирното тържище, повлияха за това ново покачване нацЬнптТ..

Оть всичко изглежда, че не е отсранена онасносгьта 
за ск.г.пъ хлТ.бъ, защото вьир1,ки новопроявената тенденция 
въ амернканскитЬ тържища за понижение на цТ.нитЬ, на 
всЬк.г.дТ, житнитТ. тържища въ Европа с.т. твърди, защото 
общото миТ.ние е, че това ново понижение въ Америка е 
ир Т.днзвикано оть неблагоприятното пари-: •> тържище въ 
Ию-Поркъ

СвТ.дЬнията за реколтата въ Аржентина сж благо
приятни; споредь прТ.дварптслнптТ. изчисления се предпо
лага да се получи едно производство на жито оть 411,200,000 
квартерп, срТлцу 43,0011,000 прТ.зь миналата година. Екс- 
иортпруемия излишькъ се изчислява на 37,200,1)00 квартерп 
срТ.щу 30,000,000 прТ.зь изтеклата година

I о.тТ.мо смущение ирТ.дпзвикватъ въ европейския жп- 
тент. пазаръ елуховетТ, за едно евентуално от-мТ.ненпс на 
митото върху житата въ Германия и Италия, както и слуха 
за запрЬтяване износа оть Ром.г.нпя. Обаче изглежда, че 
тТ.зи слухове с.т. лишени оть всЬкакво основание и се раз- 
проегранявагь оть заннтерссуванптТ. спекуланти

ЦТ.нвтЬ на житата въ Аивсрсь: Капваз II 23*/.; Кав
каз III 23‘/4: Кедпйгнег II 23-20: Р1а1а 23,/4—231'..: Дунав
ски 23° 4—-4'/2; (Дка 23'/2—24'/8: Агипа 24: Кштаскее 
гоих Лос! 223 ,

ЦЪни на колониалните стоки на ед о, въ г). Русе.
На 13 октомври 1907 год.

Захарь Касата 50 кгр. лева 44-80
Кафе 1-во качество „2-15

- Ц-Р° - ’ 2-05
- Н1-то - „ 1-05

Чай • ■ л 490 520
Орпзъ Английски торба 100 кгр. „ 35-__

- Италиански _Ехиа“ 47-—48-50
- „ жълтъ I качество 40-—

- II . 37-—
„ Белгийски _ 39-50

« Пловдивски 44_ 45-__
Маслини килограма л. 0-42—0-50—0-60 0-65
Дървено масло 1-во качество

,, - П-ро
. Ш-то

Сапуни бЬлн Айвали „ЕхСга“ 
Метелинъ I качество 

. „ Варненски
„ зелени Метелинъ I качество

Варненски
Скробяла „Со11тапп’5“, каса оть 25

„ .. НоПтап.ч", . _ 25
„Слонът-

Сода кристал-ь
Нишадьръ буци

1-45 
Г35 
128 

, 0-78
0-75 

0-56—0-60 — 0-65 
0-66 
0-62 

кгр. „ 21 —
. 20;— 
„ 18-50 
„ 15’50 
„ Г28

кал.у.нц 1 20



ЦЪнитЬ на железария, метали и разенъ строителенъ

Зачка варели 50 кгр. - 4'70
Сода бшсарбонать ,екстра“ варел и пето 47 кгр 11 60
Сода каустпкъ 60°—62° 35'—

700—72» - 385 )
Сини камъкъ за продаване % кгр. 92 —

„ „ продаваеми началото 1908 г. % 70 —
Канела 1'8-1
Черъ пипери фасони Сингатуръ - 1 62
Лимонова соли 1 качество каса 11 кгр. 40'—
Соли каменна черна 1' 0 кгр. Т) 15-80

,, „ бГ>ла 100 м 16 —
Газъ Батумскп каса 11'—

„ Ромжнски .. 9'7о
Бензииъ 680° 109 кгр. 55*—

700» — 710» 100 „ 45 —
„ 725» — 735» 100 _ - 37' —

Сламепа книга жълта 100 34 —
Книжни кисни 100 лева 50—-55' —
Локуми Цариградски 15 кутии въ кгр. С'95

13 ' „ .. „ 0-92
Халва въ обли тенекии 105
Грисъ торбичката 5 кгр. 1'80
Фиде м-Ьстпо каса 8 кгр. 5'50
Макарони „ 8 5 50
В.ъжа италиански 61>ли Г80

„ „ чернп 1 '55
Торби калкутскп 2% лпбри п 0'87

> >•> 21'., м 0 95
„ „ — ТаграиНпсг )■) 1'30
,, австрийски калкута п 5

Рафия 0'75
СвТ.щп каса 3% кгр. 6'—
Леблебии Спра % кгр. - 40 —

„ Елеме 45 —
Фастъцп бТ.ли я —•72

п червени и —•68

материалъ.
•Жел+г.зо шведско 100 кгр. 3 ■—

„ австрийско 100 кгр. 25 —
„ шини 25'50

Стомана Графъ Турнъ 50 кгр. 25'—
Цинкъ „ 100 „ 92—93
Цименти „Веосзш“ 150 10-—

„ „РогНапй“ 150 12 —
Вари хидравлическа, топътъ 42-—
Бейзиръ „1трепа1“ 1-; 7

„ „Крокодилъ“ 1-1-1
Ламарина № № 6—14 връзката 13'70

л . галваиизирана Л2 12 21'50
Цинкова ламарина 100 кгр. 95 —
Б11ло тенеке № 30, 40, 56, каса 24 —
Гвоздеи, базата лова 37'—
Джамове до 40 цола, касата 22-_

„ огь 40 „ нагор Ь 25'—
Туткали 0 98
Дъски I качество за столарски издФлия, кубика 75 —
Дъски обикновени, кубика 65'—
Дъски II качество, кубика 58—-
Четвъртити дървета, кубика 60—65

ЦЪнитЬ на прЪждитЬ въ гиада Русе
На 6 Октомврий 1907 г.

ПрЬягда аншийска къвракъ № 8/14 лева 13'20—13'50
„ суланъ № 4/12 лова 10 11
„ ,. прТ.сукана бйлена (кьвракь I астарлпя)

А5 8/14 лева 14-70—14 75
С.т.щата № 18/24 лева 17-—17'15

Варненска прТ.жди кл.вракь № 10 
Метелпнска . суланъ I кач.
Индийска  „II

лена 1210
Ю—

„ 9-20
ЦЪнитЪ на нЪкои артикули въ Марсилското тържище 

Марсилия, %8 Октомнрий 1907.
Сапуни. ЦТ.нн I I. подържани сь иодобрЬиие. Бфлъ 

екстра чие гь (72% масло! 62--; бТ.лъ „огманте • (60% 
маело) 54- : бГ.лъ сиецпалеят. огь маслинено масло 78' : 
с.т.що чистъ 72' ; лсългъ екстра смолисти 52-- ; зелени огь 
маслинено кюспе 52-—: тъ.менъ екстра 'чисти 54 —; тьменъ 
„огманте“ 50- ; черв 46-—: бЬлъ оть лой 72-

Стеарин;.. Получени чрТ.зь сапуиификацпя 130—135
„ ■ дестилация 120 — 125

Фасулъ. Фасулъ „Брапла“ 21'50: Молдавски 22 05 
Циментъ. Портлапдь искуствеиъ, варели 200 кгр. 45'— 

180 кгр. 47’—; 100 ктр. 50'— Портлапдь с.т.щински, ва
рели 200 ктр. 38' ■; 180 кгр 40 ; 100 кгр. 43'--; 180/20 •
35'—; 100 кгр. 37 —
Портлапдь бТ.лъ, въ варели 200 кгр. 45'— 100 кгр. 50-  
въ човалп 43 —; портлаидъ чери, въ варели 200 кгр. 45  
100 кгр 50-—, въ човалп 43-—-; портлаидъ сиви, въ варели 
200 кгр 44'—, 100 кгр. 49'—, човалп 42' —

Всичко продадено въ 1000 кгр предадено кея. Стати
стическото право и разноскигЬ за имбарко за смЪтка па 
купувача Плащане брой при сконто 2%.

Цимента се с.мЬта винаги на бруто тЬгло.
Керемиди марсилски и циментови плочи. ЦТ.1Щ за 

1000 парчета ирЬдадсни „ЗоПо ра1апсо“.
Керемиди обикновени марсилски 80'—; .г.глп 90—; 

обли голЬми 67—: обли малки 50'—; плочи „феружпньо“ 
огь 0,20=80'—; червени 67'—; „скспортасионъ“ 55'- ; 
пресовани огь 0,20—0.21=55—: механически 36-—.

Локали 100 кгр. 9' —
Рога, биволски. Помай! 100 парчета 120 К1 р. 80—87'-— 

110 кгр. 65—60'—; 100 кгр. 45—50 —
Сухи кожи. Положението тихо. АгпошкитЬ спадане.
СоленптЪ сухи Черно море 5-—6 фр 60—70.
Фастъци. Разполагаеми по настоящемъ количества нТ.ма 

въ пияната. Такива има продаваеми слГ.дъ известени срокъ, 
па цТ.ни както слЪдва:

Рюфискъ фр. 30; Гамбия 30: Рио-Нумсзъ —: Каса- 
мапсъ 31: Ваулама-Висао 30,50

Мед;, МЬстепь французин мед-ь фр. 80 -100; чилий
ски 60 -70: Италиански екстра бЪль въ съидъци 110- —

Нугсъ на цЪннитЬ книжа въ града Русе 
13 Октомнрий 1907 год

Купу- 11 рода-
ватъ сс ватъ сс

Акции Дружеството „България“ 300 305-—
„ „ „Гирдапъ“ 93 95'—
,, ,, „Балкаиъ“
„ Търговската Банка, Русе

120 135-—
81 83- -

4% % Български Държав. Заемъ 1906 435 440'—
Пловдивски Градски Заемъ — 95’—
Варненски „ ,, — 94-50

ТЙТЮИТ, сд||а 11аР'тпда доброкачсствеиъ изъ СЬвериа 
I ГО I ПЛ1 Ь България оть 10 до 12,000 килограма сс 

продава.

За

Пп*кУ11 та31'одпшна реколта до 10 вагона, прЬда- 
г дени Дунавско пристанище, продаватъ се-

Балканско масло проДГва° кнлограма 
споразумение Информационното Бюро на Русен

ската Търговска Камара.
Русе,--Печатница Т. Петрови.
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възползували огь закона, за да си доставять приходи оезъ 
да работять. Диссъ има много бивши занаятчии, които жп- 
вЬятъ огь фоидоветЬ на корпорациигЬ и, понеже числото на 
такива занаятчии се е увеличило значително, тЬ с.т, се сгру- 
иирали въ дв-Ь партии, които водягь борба помежду си за 
да се добератъ до управлението, което ще имъ даде въз
можности да се разпореждал» сь фоидоветЬ на сдружава
нията. По край тЬзи занаятчии, едно множество служащи 
представляващи държавната в.тасть, разни правителствени 
комисари, -жив-Ьятъ, така с.т.що, отъ фондоветЬ па тЬзи сдру
жавания.

За да могать да си дос тавять иужднптЬ приходи всич
ки гЬ тЬзи паразити се стр-Ьмятъ да събиратъ колкото е вьз- 
можно повече такси и глоби, предвидени въ закона. За тази 
цТ.ль мнозина занаятчии бивал» жестоко екзекутирани чрЬзь 
секвестри и насилствено продаване па тЬхнитЬ имоти

Мо.ке би ще се стори на читателя невЬроятпо, ио 
факть е, че общата сума огь вноскит-Ь па всички сдружа
вания въ Ром.г.пия достига до почетната сума 1,000,000 лв. 
При все това финансовото положение почти на всички сдру- 
ясония е твърдЬ оск.мдно. Какво става сь фоидоветЬ на 
сдружаванията? Разходват!» се подъ разни форми огь ко
мите! птЬ на сдруженията, които се промТ.нять ио два и три 
п.т.ти ир-Ьзъ годината, и служатъ за подърягането на цЬлата 
оная тълпа, огь служащи, които жив-Ьятъ покрай тЬзи не
щастни сдружавания.

ФоидоветЬ на занаятчпйскитЬ спомагателни каси, с.ъ- 
щсствующи, въ Ромжпия достигате едва до 250,000 лева. 
Т-Ьзп каси съ привързани къмъ сдруженията и тЬхното 
управление ио върви ио-добр-Ь огь това на самптЬ сдруже
ния. При едно по-добро управление занаятчиигЬ биха могли 
да извлекатъ чувствителна полза о гь тЬзи каси. посрТ.дствомъ 
безпристрастното раздаване на кредита.

Съ една дума, чсстнптЬ и трудолюбиви занаятчии счи- 
тагь за иай-голТ.мо нещастно закона за заиаятчцйскптЬ 
сдружавания, който има за цТ.ль -гЬхната защита.

ВсичкитЬ тЬзи съъбраженпя с.г. послужили за мотивъ 
на Министерството, да вземе рЬшение за отмТ,пението на 
закона за занаятчпйскитЬ сдружения и да осигури разви
тието па занаятчийският. спомагателни каси, които ще п.матъ 
за занаятшштЬ с.т.щото значение, каквОто пмать популяр
ните (пароднитТ.) банки яа земледЬлцптЬ.

Гористо е твърдЬ назидателно за напипТ. занаятчии, 
които за жалосп» изглежда, че с.т, тръгнали ио с.у.щпя и.т.ть 
иа своптТ. ромжискп събратпя.

Ступансното положение на Щвейцария.
ОтбЬл-Ьзаното отъ 1904 год. особено благосъстояние 

в-ь индустрията и търговията, според!» както констатира 
швейцарския Гтапг /аЬгЬисЬ, като че ли е достигнало до 
своята най-висока точка и е -започнало вече да намалява 
подъ влиянието на общото повишение на пЬнитЬ на всички 
артикули, както и вс.гЬдотвпо повишението на заплатитЬ, 
което се появи като иос.тЬдствие огь самото благосъстояние 
С.г.щото това мн-Ьнис се потвърждава и огь иослЬдипя 
докладъ на съюза на швойцарскптЬ банки, въ който се го
вори сл-Ьдующето:

ЗабЬл-Ьзватъ се вече въ областьта на търговията и ин
дустрията признаци, ако не на една криза, то попе на едно 
ослабване на стуианската д-Ьйность. Въ н Ькоп индустрии за 
луксозни ир-Ьдмети производството е вече значително огра
ничено. Въ други пъкъ го.тЬмп фабрики, се счита, че насто
ящето положение на икономическо благосъстояние но може 
да се продължи още за дълго врТ.ме, защото ипдуетриалцптЬ се 
сблъсквать одновр-Ьмонно въ ск.кпотпята на кашгга.иггЬ и 
липсата иа работни р.т.цЬ. Изглежда, че що наст.т.пп неиз- 
бЬжно едпнъ порподъ на стЬгнатость и умЬрсносп. въ про
изводството.

Както въ всички други страни, така и въ Швейцария 

се забЬлЬзва ирЬзъ настоящата година, едно силно покач
ване въ ц-ЬнигГ. иа сурови гЬ произведения и съЬсгшгг!. про
дукти. Това покачване се отрази въ послЬдствие върху цЬ- 
нигЬ павеичкнфабрикати, гьй че стуианската година 1906 9о7 
год. се характеризира съ извъвредното иоск.т.иявапе на 
фабрични гЬ произведения и жизнсиитЬ припаси.

Къмъ това дойде да се прибави нанос.гЬдъкъ и увели
чението на ми ( ата върху вт.ншни гЬ стоки, което се дт»л;ки 
на влиянието упражнявано огь многочисленптЬ индустриални 
и землед-Ьлчсски синдикати, които се развиха съ една нечу
вана бързина прЬзъ иослЬднигЬ години.

Като послЬдствие огь това поск.ъпяване на съЬстиигЬ 
продукти и срЬдсгвата за с.т.ществуване, се появиха пре
тенции гЬ на пндустриалитЬ работници. елужащитЬ и разни 
други работници въ търговскпгЬ прЬдпрпятия, които ис- 
катъ увеличение на занлапггЬ. Държавата не закъсня да 
увеличи възнаграждението па малкитЬ чиновници, каго сь 
това официално призна иоск.т.иявапето па живота и нсобхо- 
димостьта да се удовлетворял» претенциитЬ на работшщптЬ 
и слу;кащигЬ. Това пъкъ официално признание огь страна на 
държавата бЬше прЬдизвикано оп. работници гЬ и служа- 
щпгЬ отъ частпигЬ предприятия, които съ своигЬ чести 
стачки дадоха да се разбере ваяшостьта на положението.

1» Р ОтбЬлт.зваме горното, като твърд-В характерно за положени
ето вт» всички страни, включително и нашата.

Белгия

Положението на каменновъглеината минна индустрия 
е донегд-Ь добро, въпр-Ькп м.г.чнотпитЬ, които се срФщатъ 
ио снабдяването сь опитни работни р.т.цГ». -Такова е почти 
положението въ всички е грани, тъй като ник.цд Ь н Ьма го
това стока и значителни складове огь въглшца-

Въпроса за недостига на въглищата е билт. пзученъ по- 
отблизо огь много ин.тустриалци, които отдавал» това, вънъ 
оп» прпчиннтЬ, произходящи оп» недостатъка» и слабата 
производителностъ на р.г.чния трудь, още и на значителното 
увеличение иа консомацията.

Пос.тЬднята се е увеличила особеино, вслЬдствпе раз
витието иа ■желЬзнои.т.тното дЬ.то и 1-ол-ЬмитЬ ну:кди на гьр- 
говскптЬ и военни флоти.

Споредт» послЬднята статистика, общото количество на 
наличната захар!» въ цЬлия свТ»>ъ се изчислява на 1.273,261) 
тона, срЬщт- 1,301.466 тона ирЬзъ изтеклата година и 
1,203,643 тона ирЬзъ 190-5 год. Имаме значи тая година 
едно намаление огь 113,223 тона спроти миналата година 
Количеството па наличната захарь вт, Ев/нта еам», се изчи
слява на 831,540 тона ср-Ьщу 1,051,.506 пр-Ьзъ 1906 г. и 
744,073 тона пр-Ьзъ 1905 год Имаме значи тази година 
едно намаление огь 219,954 тона вг. паличнкаьтч ча за- 
харьта вт, Европа.
Годишното производство на петроль въ цЪлия свЪтъ.

Иропзнодсгвого на петрол-,! е било прГ.лт» 1857 год,- 
275 тона, а е достигнало ирЬзъ 1906 г. до 28 милиона топа. 
Въ тона произнодство СьедшнчшгЬ Щати участвуват !, съ 
16 милиона тон:!; Русин—съ 8 милиона тона; Австро-Унга
рия—съ Г-5 милиона тона: Нидерландска Индия—е-ь 1,350,000 
тона: Ром.т.шш—съ 487,000 тона.

ВОТШНА ХРОНИКА
-------- >!«•<- -------

По изборитЪ на членове за Търговско-ИндустриалнитЬ Камари.

Министерството на Търговията и ЗемлсдЬлпето, съ зи- 
новЬдь .V» 1689 огь 1 октомври, заиовЬдва да се произве- 
дать иа 4 ноември т. г. изборитЬ за членове па Търговско- 
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Индустриалните Камари, вмГ.сго ония огь -гГ.хъ, на които 
съгласно чл. 21 огь ракова, мандата имъ с пзтскълъ или 
пъкъ мЬстата пмъ съ обявени за свободни. Сиородъ при
ложената кт.мь занов-1-.дьта таблица, що со пзбератъ следното 
число членове въ районигЬ на чотиритТ.хъ камари:

Софийска- -18; Варненска—16: Пловдивска 13 и Ру
сенска—17.

Огь това слЪдва, че изборите н-|-,ма да сс произ
ведат!, за целия състанъ на камарите, както би требвало 
да стане, съгласно нововъведенията въ закона за камарптТ, 
относително изборнт!» и състава на пос.тЬднп1Т». Независимо 
огь това не е разпоредено да се пропзведатъ избори въ 
всички административни околии, както предвижда чл. 15 
оть закона, вследствие иа което околиитЬ: Елена, ДрЬново, 
Попово, Тутраканъ, Нпкополъ, Фердпнандъ, БЬлоградчпкъ, 
Киртбунаръ, Троянъ, Тетевснъ, Луковите, Кула и Б+.ла ще 
ос та па гъ и въ б.т.даще безъ представители въ Камарата

Направиха сс свосврТ.мено огь страна на Бюрото по
стъпки въ Министерството, да последва разпореждане за 
произвеждането на избори и въ изброените по-горе околии.

Последствията отъ тазгодишния неурожай.

. ГопптгЬ последствия отъ нсурожая особено неблаго
приятно се отразиха още въ началото па есоньта върху съ
стоянието па нашето скотоводство. Известно’е, че тави 
годишното зомледЬлческо производство излезе слабо по само 
по зърно, но и по слама, сено и други фуражни произве
дения Липсата изобщо на фураж-ь и недостатъчната храна 
за добитъка, принуждава скотовъдци тТ. и зсмледКлци гР. да го 
продават!» за безц-|.пъкъ, като го докарват!, въ големи коли
чества на пазаря. Сиородъ сведенията, които имаме отъ 
наши те кореспонденти, въ н Ькои местности пзъ Княжеството 
предложението на добитък!» огь страни на сслснигГ. е било 
до толкова голИмо, щото единствени! Г- купувачи за сега 
касапите не съ могли да насмогнать да купуван» и то иа из
вънредно низки цени. Отчаяни оть това тежко положение, 
мнозина скотовъдци съ съгласни да дадатъ добитъка на пре
храна ирЬзъ зимата на половина (па изполица) г. е. да да
дать две глави, а на иро.теть да вземан, само една глава.

Новооснована желЪзолеярна и машинна фабрика въ гр. Търново.

Практически курсъ по кроячеството въ гр. Ломъ

Па 21 октомври и г. Камарата открива двумесечен!» 
курсъ по кроячеството въ гр. Ломъ, който ще се завежда 
отъ майстора-ръководптель II. Ба.тъкчпсв-ь

За ученици въ курса со приеман» майстори и калфи, 
които пматъ най-малко 4 годишна практика но занаята

Записванията ще ставате въ кантората на г-на Д. Ен
чеви въ гр. Ломъ —-действптелснъ члепъ на Камарата.

По вноса на риба отъ Русия-

Дирекцията за опазване общественото здраве, но по
води едно занитване на Камарата, съобщава съ телеграма 

5917, че е забранени вноса па риба, произходяща само 
отъ обявените за заразени местности въ Русия, но не и па 
риба, произходяща отъ Одеса или оть Галаць.

ПостлпилитЪ приходи въ държавното съкровище прЪзъ 
врЪмето отъ I януари—31 августъ 1907 год.

Публикуваната въ Държавни ВТ.стнпкт. брой 217 ве
домости ни дава с.тГ.дующптГ. данни за постъпленията на 
приходите, въ държавното съкровище презт. времето огь 
1-1—31-\’1П 907 год., въ сравнение съ тЬзп постъпили 
пр-Ьзъ същия перподъ въ 1906 год.:

1907. 1906

1. Преки данъци
2. Косвени данъци (мита, ак

цизи. бандероли и др.
3. Берни
4. Глоби
5. Доходи оть съобщения 

21.778.547 34

32.467.604- 05
5.135.467-33

488.800 41
12.843.605- 09

6. „ ,, държавни имоти
и капитали

7. Сл„чайни постъпления
5.959.568-40
4.936.376 18

А всичко приходи 90.035.078’08

л 
15.971.161-92

24.974.861-05
4.540.790-71

347.565-99
10.015.574.63

6.461.277-78
6,438 524-68

74.445.493-69

Значи изобщо постъпленията ирр.зъ отчетния пе
риоди въ 1907 год. падвпшанать т-1-.зи презт, 1906 год. съ 
15.589.584-39 лева. Колкото и да ни се вижда задоволпте- 
леит, резултата оть постъпленията пр-Г.зъ това врГ.мс, но 
бива да прибързваме съ заключенията си относително бла
гополучното сключване па тазгодишното бюджетно упраж
нение, защото не зиаемъ какви ще бъда-п, постъпленията 
презт» останалите 4 месеци огь годината, които вследствие 
яеурожая съ значително намалели.

Т-дшовскитЬ граждани г. г. Цветкови, Георгиеви и 
Братя Кжновп съ основали въ своя гради една жел-|-,зо- 
леярна и машинна фабрика, снабдена сь всички технически 
приспособления и завеждана отъ специалисти майстори и 
работници, която ще изработва: землед|-,лчески машини, 
комплекти за воденици, водопроводни тръби, трансмисии, 
чугунени печки, всички части за в-Ьялкп, буратп и др.

Освеиъ това фабриката що поправя и монтира разпи 
машини, воденици и др.

Пожелаваме пт.леиъ успе.хъ на предприятието.

Разпоредби по митниците.

Министерството па финансите сь окръжно № 2833(1 
оть 5. X и. г. съобщава иа митинг!'. управители, че сардо- 
лигЬ и рибата тонъ сь дървено масло, внасяни огь коя да 
е държава, съ която имаме сключепъ договори или съглаше
ние, следва да се облагате съ 22 лева 100 кгр., ако съ 
придружени:

1) Ст. свидетелство, че т!-. произхождате отъ държава 
съ която имаме сключепъ търговски договор-ь и

2) Макари огь етикетите, надписите и ир да се вижда, 
че т|-. не произхождате оть държава, съ която имаме склю
чени договорь, по се изнасяте огь последната и се придру
жавате съ свидетелство оть износната митница, която да 
удостоверява, чс -г!-. съ внесени тамъ оть държава, която 
има право да се ползува отъ конвенционалното мито.

Съ окръжно № 28467 огь 6. X со съобщава на мит- 
нпгГ. управители, чс трицпг!-. огь раница слЬдва да сс осво
бождаван, оть мито при износа, но силата па чл. 8, буква 
б огь закона за митниците.

Съ окръяшо .V» 28384 огь 5. X сс обяснява, чс пи
криновата киселина (аск1е ргспдие) следва да сс облага но 
ст. 175 оть тарифата, а не по ст. 192, тъй като тая кисе
лина ио е отъ категорията иа визираните въ тази послед
ната статия, а о боя органическа, която служи напрано за 
Боядисване па вълната, коприната, както и па другптЬ жи
вотински влакна въ жълть цвГ.т-ь.
Обявени въ несъстоятелность търговци.

Въ района на Русенската Търговско-Индустриална Ка
мара презт. т. година, споредъ дадените сведения отъ рес
пективните съдилища, отъ 1 януари до 1 октомври имало 
обявени нъ несъстоятелность само следните двГ. фирми :

Василь Кулпапопъ огь гр. Лесковсцъ (Търновско) и 
Исакъ Вакпшъ С-пс оть Впдинъ. 'Гази фирма со е състо
яла оть Исакъ Вакпшъ, Аврамъ Б. Аройо и Миркушъ (шакъ) 
Атпясъ, като съдружници.


